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Az osztrák zűrzavar és a per 
szónál unió,

Debreczen, okt. 28. 
(k.) Az osztrák állapotok mind job­

ban és jobban bonyolódnak s a lapok a 
magyar kormány félhivatalosainak czá- 
folatai daczára mind erősebben és erő 
sebben hangoztatják a kérdést : mi lesz 
akkor, ha Ausztriában nem lehet alkot­
mányosan megállapítani a közösügyi 
költségeket ? Sőt ellenkezőleg a minisz­
terelnök tegnapelőtt a főrendiház bizott­
ságában kijelentette, hogy kell, miszerint 
«a pragmatika szankezión fi723. I. II. 
és III, tcz.) alapuló kapcsolat és az 1867. 
XII, törvényez Ilikben megjelölt közös 
ügyük, bármi változás álljon is be, min­
den körülmények közt fen- 
tartassanak s kell (viszont) az is, hogy 
a velünk a pragmatika szankezió alapján 
elválaszthatatlanul kapcsolatban levő or­
szágok alkotmányos és kormányzati 
viszonyai gondoskodás tárgyát képezzék 
és ha mégis Ausztriában az alkotmányos 
élet egyelőre fennakadást szenvedne, 
úgy ez esetben is a kormány az 1867. 
Xll. Iczikkben lefektetelt irányítások és 
GiVtk szem előtt tartásával, kötelességét 
teljesíteni fogja a dolgok előkészítésére, 
Magyarország érdekeinek megvédése te­
kintetében, szem előtt tartva az ama 
törvényben elvállalt kötelezettségeket és 
figyelemmel az abban biztosított jogokra.

Emez eljárási módozatokat az 1867. XII. 
tcz. 68. §-a állapítja meg.»

Aki azt állítja, hogy magyarul tud, 
mindamellett, hogy ugyanezt Bánffyról 
nehezen lehet állítani, kénytelen elismerni, 
hogy — Bánffy s iluásban ugyan — de 
kétségtelenül be van jelentve ebben a 
nyilatkozatban az alkotmány re vízió, az­
az a kiegyezési törvény 25 §-ának olyan 
módosítása, a mely fenn fogja tartani a 
törvény többi rendelkezéseit arra az 
esetre is dia Ausztriában az alkotmá­
nyos élet egyelőre fennakadást szen­
vedne.« Ez az, a mivel foglalkozni kí­
vánunk.

A magyar törvényhozás azelőit 30 
esztendővel eljátszotta ugyan — akkor 

látszott hosszú időre — Magyarország 
teljes állami függetlenségét s megcsinálta 
azt a szerencsétlen házastársi bírói 
egyezséget, a melylyel kiadta kezéből 
ftrji jogainak igen de igen nagy részét, 
mindamellett nem vakult el annyira, 
hogy ezt örök időkre és csakis házas- 
társa beleegyezésével^ megváltoztathat­
nak kötötte volna, hanem beletette azt 
a fenntartást, a melyet a házassági szer, 
ződések igy fejsznek ki: valameddig 
házassági hűségében megmarad, azaz 
kimondta, hogy az 1867. Xll. tezikkben 
loglalt megállapodások Magyarországra 
nézve csakis alkotmányos Ausztriával 
szemben kötelezők s amint Ausztriában 
bármi okból megszűnik az alkotmányos­

ság, az 1867. Xll. (ez. Magyarországon 
elveszti hatályát s eo ipso életbelép 
a perszonál unió.

Bánffy Dezső és összevásárolt több­
sége most ezt a jogát akarják elvenni 
a magyar nemzetnek. Annyira szerel­
mesek abba a szerencsétlen rendszerbe, 
»melyet a 67-es kiegyezés teremtett Ma­
gyarországon, hogy még a 10 évenként 
uj alkutárgyát képező » az idén lejáró 
jelenleg közös ügyek, t. i. a bank, vám 
és kereskedelmi szövetség slb. önállóan 
szervezésére is kijelentette Bánffy, hogy 
Isten óvjon tőle, pedig ezek az ország­
nak valóságos és számokban kifejezett 
kárára vannak.

Azonban az események kérlelhetet­
lenül hajtják a mi államférfiainkat, hogy 
ha akaratuk ellenére is, de megcsinálják 
a perszonát uniót. Tegnapelőtt, ugyan­
akkor, mikor Bán Ily a magyar főrendi­
házban fenti kijelentését telte, az osztrák 
Reichsrathban Lueger megkérdezte Ba- 
denit, mit szándékozik tenni, ha Ausz­
triában a kiegyezési provizóriumot nem 
lehetne alkotmányosan elintézni ? íme 
tehát ott komolyan számit rá az ellen­
zék, hogy keresztül tudja ezt vinni ; de 
ha ez keresztülmegy azaz Ausztriában 
megszűnik az alkotmányosság, megszűn­
nek a közös ügyek is 1

A magyar kormány körében is ér­
zik ennek a kérdésnek fontos politikai 
hátterét, mert Íme már kapaczitálni
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írta : Móra István.
Ez pedig megint olyan együgyű történet, 

akkorka szerelem sincs benne, asszonyom, 
mint az ujjam. Akár letegye azon olvasatiam 
Sót sieti k kijelenteni, liugy a fölül nevezőit 
árva egy kis bodorszőrü, fekete szamár. Va­
lóságos négylábú, liosszufülii szamár, a k. 
imé, a hogy észreveszi az u czaajló csapódá­
si11. a hogy idegen hangot neszei, olt terem 
az amhituson mindjárt és kéredzkedik he.

Ha aztán idején orron nem üti a süp- 
Iügető kis mindenes lány, akkor félreteszi az 
illendő.-égct s bemegyen ngy, engedetem nél­
kül. Na, y tökéletességgel ki iadja az ajtót is 
nyitni.

Ha meg, mondom, a kis mindenes lány 
orron üli, (nem olyan ülés az, hogy fáj. 
jón) akkor elkerül az ablak alá, föltartja 
a lejéi, fúl annak az alsó fiókjáig, úgy liali- 
galúzik, úgy füle!.

Még el nem igazítja egy siróforma, sze­
líded szó :

— Etcdj, Csicsa, eredj, nem ér az már 
semmit.

Akkor a kis bodorszőrü, fekete árva 
levágja fejőt a két első lába közé, aztán rúg

Bele a semmibe. Az a

öreg :

könybolá- 
a kettő, 

kettej tik­
áram avval köti el

megint gyerekek

egy nagyot a világba, 
lemondása.

Estefelé néha mester uram, mesterné 
asszonyom kiül az udvarra, ki az operfak 
alá. Csicsa odafekszik a lábuk elő, mint va­
lami kezes ebállát. O.t el is alszik. Es röhög 
álmában.

Ilyenkor összenéz a két 
— Hallod ?
- Hallom, Álmodik megint .

Mire mind a keltejük szeme 
bbad, s hogy elpalástolja mind 
fölkelnek, dolguk altiul mind a 
nek ha marosi. Mester 
magát ,

— Nézd mán, n* nézd 
zsinatolnak a kert tövin.

Asszonyom megint bent felejtette a kö­
tésit, azért szalad be Mégis csak hamarabb 
Gál a kömiyhullásuk, mintha összeborulnának 
mintha vigasztalnák egymást.

Csicsa, te meg csak álmodj, in bolond le 
bodroszórü lekció számár, le, — ott az eperfa 
bűvösében.

A te két kis gazdádról . . .

Volt nekik két fiuk. Az egyik apja ne­
vére János — a másiknak olyun ha a karom 
íiu, ha akarom lány-neve volt : Viktor, Sokat 
is csúfoltak vele.

János főiül úgy végeztek1 hogy hadd le­
gyen az is esak tanító.

— Varnyunak : varnyu a fia.

termésit, 
mézül a

hélküz-
nngával
lehetett

Viktort papnak szántak.
— Istennek szolgai, emberrel teszcu jót.
Mikor mester uramnak egy ojtováukája 

megfogant, mikor méhkassá eresztett avval 
volt mindég.

— Ha én nem érem a
megéri János. Ha nekem nem mézül 
fiamnak.

Mikor asszonyom miiére inenl, 
nap is túladta Viktorra az ünneplőt, 
vitte tízszer addig, míg Jánost el 
csalni egyszer is, (Akkor is felszökött mindég
az orgonához. Simogatta, beczézte

—- Nézd, aranyom, az isten bárá­
nyát . . No most ne nézd, most hajolj le . 
Im», az isten báránya, ki elveszi a világ bű­
neit . .

A mise legszentebb részén, a mikor 
csak a szivek beszélnek, azt imákodzta a szi­
vével :

— Segilsd az én édes gyermekemet szol­
gálatodba uram.

A gyerek olyan soká, olyan sokszor el­
tűnődött a (Ülőit ; miért hogy ilyenkor job­
ban szorítja kis kezét az anyja ? Mindig ilyen­
kor, Isten bárányakor.

Mikor tavaszon, favirág idején gyilkos, 
kutya köd szaladja meg á szőlőhegyet : hogy 
aggunk, hogy imádkozunk,! Viradatra lekonyul 
a Tirág, délre megfokotül, estére lehull. Hogy 
sírunk, hogy panaszkodunk ! De oszt a bosszú 
nyáron által elcsitul a panaszunk ! beletörő-
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akarnak bennünket, függetlenségi és már szervi okokból felmondta a szol- 
48-as jrártot a provizónumn tk nem al- gálától és sebeit legfeljebb betapasziani 
kotmányos Ausztriával is megkötésére. | lehet, de gyógyítani nem? Egy alkotma- 
Nevczetesen azt a kérdést vetik fel, lebe- nyos ellenzéknek nemcsak kifogasának 
tőnek tartjuk-e azt, hogy >az osztrák kell lennie, hanem tűzzel vassal kell 
magyar bank ez év végéig likvidáljon küzdeni az olyan terv ellen, amely meg- 
s Magyarország mához két hónapra engedné, hogy Magyarország egy nem 
megcsinálja az önálló vámterületet ? A alkotmányos Ausztriával legyen szerző­
ki pedig nem akar ilyen lehetetlensége-, déses viszonyban.
két, annak belé kell törődnie valamelyes Nincs itt más mód, tessék megtar- 
átmem tbe. S képzelhető-e törvényesebb tani a törvényt s ha az osztrák alkot­
óimén t annál, a melyet a magyar tör- ,„ány megszűnik, életbeléptéim a per- 
vényhozás Ausztriától függ- Hetiül, a ma- szónál uniót ! 
ga önálló szuverenitásának jogkörében 
állapit meg? S ha a magyar nemzet 
többségének alkotmány akarata úgy ta­
lálna később, hogy egy i d e i »

BELFÖLD.
,0._ .... , A kepviselöhaz zárszámadási bizottsága

nyitva ke l .'irtani az 18I>/. XII. tor- ykt hu 29-en délelőtt 10 órakor ülést 
vényczikkben megszab alt közjogi rend- tart. melyen az 1890. évi áilami zárszámadá 
lvz való visszatérésnek útját s hogy ez soknak a földmivelési, kereskedelmi belügyi 
okból az átmeneti időt valamivel hosz- ■ é* általános részeit veszi tárgyalás alá. 
szabbr.t kell megállapítania, mi kifogása A ban Budapesten. Khuen-Héderváry
lehet ez ellen egy alkotmányos ellenzék- Kr,rol>' X,a hT;U 'egnap Budape=íre 

,, 3 , , , .. . érkézéit, hol nap folyamán ugv a miniszter 
ii-‘k f Lz az, a mire választ kt iun„ a ej^ke:, mint a miniszterrel értekezett és 
függetlenségi párt szóvivőitől.« Így a valószínű, hogy ma 6 felsége kihallgatáson 
Budapesti Napló. Íme válaszunk : 'fogadja. Érie-ü esünk szerint a horvatbán

budapesti larlózkod is a ezúttal üsszeköttetes- 
be I áll a horvátországi zendülések ügyével

zat nem lett volna egyébb, mint a zágrábi 
érsekség egyik alosztálya, amit Posilovics 
eddigi szereplése után következve raegen.’ 
gedni semmi esetre sem szabad. B

így aztán a bán el is ejtette Pliverics 
jeló ítélését és újabban Ptvics Ármin orsz 
képviselőt emlegetik de ez sem valami szeren­
csés vá'asztás, mert Pavics is erős lmrvát" 
soviniszta lőrében áll, kinek magyarbirát- 
erzelmei nem egészen ősziniék.

Egyébként a hói val bán mostani buda­
pesti tartózkodása alatt valószínűleg eldől 
Khuen-Héderváry személyes ügye is és itt 
fönntarthatjuk korábbi hírünket, hogy a bún 
ismételve kijelentette hogy 0 belefáradt ' a 
kormányzásba és mitsem óhajt szívesebben 
mint azt, hogy minél elébb rendet csinálhas­
son a fölbo ygatott országban, hogy aztán 
utódjának átengedhesse a helyét.

I továbbá a betöltés a a kerülő közoktatásügyi 
osztályt nökség kérdésével.

Krajcsovicsnak belügyi osztályfőnökké 
történt kineveztetésével tudvalevőleg megüre- 

1 seder a kultuszügyi nsz'ályfdnökség, m-lyre

A vámvonal fel íllálitástt s az ön­
álló bank szervezése igenis lehetséges, 
mert szükséges; az előkészületekhez hoz­
za!' ".Int a kormány akár ma, csak ne 
gondolkozzék úgy mint eddig, hogy t. i 
Isten óvjon tőle, ha pedig nehézségei 
volnának mégis, magára vessen, mi jó 
ebire figyelmeztettük s felhívtuk az in­
tézkedésre. Ami [ledig azt az átmenetei jelöltjének személvet, mart 
illeti, az egyszerűen abszurdum voln t, 
még ha kifejezetten nem tiltaná is a 
törvény. Vájjon miként gondolja ezt fi, N ?
Volna annál nagyobb öninegalázial is a 
vihgon, minthogy l.ucgcr Schönerer és 
Wolf uraktól lennők függővé Magyaror­
szág állami és gazda-ági függetlenségét 
és szóba álljunk még továbbra is olyan 
állammal, amelynek gépezete egyszer

alma 
vac'át 
ragja

diink a incsentelenségbe, vigasztaljuk magun­
kat avval :

Hiszen bár pihen a fa. Nagyonbat nő1 
erősből, annál többet ád az isten jöven­
dőre . . .

II nie n ha Így, mikor már zsendül uz 
pirul a körte, liamvasodik az őszi bá­

rt akkor vonul elemink in Isten lia- 
lekete faliul, jeges förgeteg kepében, 

hogy tg hasad, derek megli'jól, hogy egy mu­
tatónak való szem, hogy egy áriában levél se 
maiad a galyon, hogy a inas esztendei bimbó 
is elvesz azon szülőieden : olt nincsen vigas­
ság! Azt emlegetjük örökke, hogy ahhoz kiöl­
jük időnk számítását:

- Ekkor meg ekkor, tudod, mikor úgy 
meglátogatott bermünaet az isten. Tudod : a 
vészé leiemkor. Es így , , .

■ . . Esendőit már az. alma, pirosait a 
körte, bamvasodotl az őszi baraczk ; János 
fiamnak esztendeje van meg, akkor idevesz.cin 
mellém segítségnek. Viktor fiam mint mén 
teológyiára.

— János fiam most is többet tud már, 
mint az apja : máskép tanítanak mod, mint 
az én időmben.

— Vikior fiamat se bánná az esperes, 
ha ilöou maradna,

— Nézd ezt a Jánost, nem min rá az 
én kabátom.

Ajtót vágunk mink incg a mi kertünkből 
a pargkja-udvurra.

. ,. Zsendült az alma, pirult a körte, 
hamvasodon a rúzsaszölő.

*

Ekkoriban történt, hogy kint őgyelgett a

a bánnak. Pliverics horvátegyeiemi tanár és 
országgyűlési képvisolő volt a jelöltje. Politi­
kai körökben azonban nem helyeselték a bán

Pliverics mint 
■anár folytonosan f-d illiiotta a «horvát állam« 
eszrn-jél és ez idenja mellett a legélesebb 
konzerviák.11 folytéit* ugv, hogy alig lehetett 
v Ina róla feltételezni, hogy mint osztályfő­
nök nem ervwiyesitenó-e a maga horvát 
ideáit ?

De még inkább azért sem osztották 
Pliverics jelüiteiesól, mert az egyik bátyja a 
legbefolyásosabb kanonok oly annyira, hogy 
attól kellett tartani, hogy Pliverics kmevezte- 
tese esetén a horvát közoktatásügyi kormány-

KULFOLD.
Az osztrák zavarok Vannak országok és 

vannak törvényhozó tesíüleiek ahol elsőrangú 
e-emény az, amikor az elnökségben váitág 
áll be. Az ilyen helyeken persze az elnök 
hatalmas, méP .Sággal es uagyerővel felruhá 
zo't úl a tu férfiú. Megtestesülése a tekintély­
nek, szimbóluma a parlamentarizmusnak. Itt 
nálunk csak az újságok regisztrálták, hogy 
Kathrein dr. elment. Ö a politikát emberi 
szempontból fogta fel és ezert nem maradha­
tott az elnöki székben. A legvadabb vihart 
is egy-egy joviális s/.úval igyekezett Iec-i la­
pítani Most azonban od lig jutottunk, hogy 
nem tudjuk, mi lesz parlamentünkből. Eddig 
Csak a nagy politikusok tűntek el sorra, most 
már a jellemek és a jó emberek is elforiul- 
nak tőle. Ez az a debacle, amilyet Zola irt 
le nagy regényében. Ez az általános lelfurdu- 
lás, a feltartózhutatlan pusztulásnak nem is 
kezdete mir, hanem folytatása. A végo köze­
ledik. A parlament persze alig ve-z eszre 
valamit. Az obstrukezió kényelmesebben rendez­
kedett be. Szerdán volt a miniszterek vádalá 
helyezésének második" napja. A szónokok 
körülbelül egy és ugyanazt mondták. c«ekbogy 
mindenki a maga módja szerint. Végül névsze­
rinti szavazás volt S'.ran-zkynak abbé i indít­
ványa főlót', hogy napirendre térjenek. Az 
indítványt 172 szóval 145 ellenében elfogadlak 
Igennel szavaztak a lengyelek, ifjú csehek, kal­

ket gyerek a hegyeken és hárman jöttek 
j még. — Kötélén vezetlek egy kis bodorszö- 
j i'ü fekete szamara'. - J.mos vezette, Viktor 

ti aj lot la.
— t.yere Csacsi. Gyere, kis csacsi. Gyi, 

be, nv !
Kész név, ,ség volt az egészen.
— Hát t k mit hoztatok ?
— Ehun e, kis szamarat,
- El volt ugy-e tévelyedve ?

•— Ha c-ak cl lett volna.
— Bulebomlott a herésünkba V
— Ha csak belebomlott volna.
— Hanem V
— Eltaposta a gőzös az anyját szegény­

nek.
— Édes Jézusom , . . Kié volt ?
— Támadj Gergőé.
— Szegény Gergő.
— Mink oszt inegveltük, közösen.
Soká clnevettek még azután is rajta, 

hogy ez volt az első keresetük, ez, ennek a 
kis csacsinak az ara. Kész közös keresetük.
- Valami kis halottat temetlek együtt, Vik­

ior kikérte, János elénekelte, abbul vették 
meg.

Csupa gyermek volt mind a kettő ; pi-1 
rosak orczájukban: fehérek lelkűkben. Fölül 
volt mind a kettő a buszon és játszottak még 
Játszottak avval a bmJorszőrü kis fekete sza­
márral. avval az anyátlan kis szamárral, ,

Maguk, az izmus, munkabíró, munkatudó 
fehér kezükkel galyatutottak neki istállót, 
j éltelejü, rózsafalu. csapinós ereszti feszlungot 
l iszlélendő uram maga tapasztotta meg kivü 
belül ; János meg a sarat dugosztette hozzá

tnezitlábra gyürekezvén. (A nadrág nem akart 
felengedni az inakásáján.

K öltők, itattuk, bolondították tanitgatták 
Soha azontel b'Velet úgy haza nem .rtak, 
kogy meg nem Írták volna :

— Hát a mi Csicsánk ? A mi kis 
árvánk ?

. . Zsendült az alma, mondom, hamva­
sodon a szagos sződö . .

Hivatalos levél volt az, bélyeg nélkül 
való, Önkéntelen is megijed az olyantól az 
ember.

— Hogy János beteg ... az volt benne.
•— Valaki jö,ön . .
Mcs'erné asszonyom kiszólt a kis min­

denes lányuv k ;
— Szaladj el Zsidó fuvarosékhoz Fy ij) 

mindjárt. De most mindjárt.
Csak azután roskadt le a könyükös 

léczára.
—• Vége van neki, Vége van Nagy bttja 

van. Maga irt volna másképp . . Jaj, édes 
gyerekem te.

— No anyjuk, jó az isten . .
Mikor a kocsira felültek, a kis bolond 

jószág, a >sicsa mindenáron odakotőzködi'itt a 
kocsi után csigatták, olostorozták, becsukták 
az orra efőtt a kaput, — akkor visszalordult 
neki a kert sövényének, be azon, ki az alsó 
garádon utána a kocsinak. Úgy köllött nagy 
kínnal elfogni, visszavonni bekötni. — E'őször 
Aolt küófék a fejiben.

— Ez is erez valamit. Jaj ez is vala­
mit érez.

Érzett-e, nem-e, az istenadta, hanem a
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holikus konzervativek, a délszlávok, a katho- 
likus uéppárt és a konzervatív uagybirtokosok 
Az olaszok hiányzottak. Az ö szándékuk az 
volt, hogy megokolt napirendet inditvá yoznak 
és ezért tartózkodtek a szavazásiéi.

Az ülés esti 7 óra 10 perezkor ért véget 
azzal, hogy a legközelebbi ülés ma délelőtti 
11 órakor van.

Egy epizód.
Midőn 1848-ban a magyarok átlépték a 

Lajtát, Bem ki ekkor Bécsben tartózkodott, 
ennek hírét vette ezen felkiáltással.

■— Most talán lehetséges Becs érdekében 
valamit tenni 1 — rögtön kirohanást tervezett. 
Bécs felé tartanak, nem valósult, az Auers- 
perg-féle hadtestnek irányzott kirohanás 
elmaradt.

Móga, magyar hadvezér közben felszó- 
litá Auersperget, hogy tekintetbe véve, miként 
a magyarok nem az osztrák császári sereg 
ellen jöttek harczolni, hanem Jellasichnak 
idáig űzött rablócsordáit akarják szétverni és 
megfenyíteni, tartsa magát közönyösen. Ezen 
felszólításra azonban tagadó választ nyert.

Móga már erélyesebb fellépésre készült, 
midőn Kossuthtól azon üzenetet vette, mikép­
pen megérkeztéig maradjon veszteg, minthogy 
rövid idő alatt több ezernyi sereggel maga 
fog megérkezni, igy a magyarok hadi erejét 
gyarapítani.

Kossuth Lajos csakugyan útnak indult ; 
útközben mindenütt felszólítva a népet a 
fegyverfogásra és sorakozásra.

Már Pestről is vitt magával egy század 
nemzetőrséget, kik gárdáját képezték. Miután 
még nem volt mindannyinak megfelelő egyen­
ruhája, meghagyatott nekik, hogy csak vászon- 
blúzban és fekete nadrágban jelenjenek meg, 
miután nemzetőröknek csakis az országon 
belül kötelességük harczolni, az is megmon­
datott nekik, hogy csak az ország határáig 
fogják Kossuth kíséretét képezni, onnan pedig 
haza bocsáttatnak.

Ha tudták volna, hogy a táborba, hogy 
a határon túl is viszik, nehezen mentek 
volna el.

Némelyek meg is sajnálták, hogy el­
mentek.

A pesti polgároknak sehogy sem volt 
kedvükre a tábori élet és a katonai disciplina.

Csakhogy azt ott nem kérdezték tőlük 
Pestről egyenesen Esztergomba indultak 

gőzhajón.
Esztergomban o 1 y lelkesedéssel, oly 

kitüntetéssel fogadták Kossuthot, hogy maga 
is bámulva kiáltott fel.

Ha örömet jöttem volna jelenteni, 
nem csodálnám e nagyszerű fogadtatást, de 
midőn véres áldozatot jöttem kérni és mégis 
ilyen lelkesedést látok, örvendek hazám és a 
magyar nemzet nevében !

Kossuth október 2o-én érkezett meg 
Parendorfban a magyar sereg főhadi szállásán 
ahol mint a magyar nemzet teljhatalmú kép 
viselőjét tekintették és határtalan lelkesedéssel 
fogadták.

Ugyanekkor kapott Móga tábornok Win- 
dischgrütz herczegtöl felszólítást, melyben 

13 megparancsolja, hogy a magyar seregnél szol­
gáló, volt osztrák tisztek rögtön térjenek 
vissza hozzá, különben haditörvényszék elé 
állíttatja.

Kossuth erre egybehivatta a tiszteket és 
olyan lelkesítő beszédet intézett hozzájuk, 
hogy soknak könnybe lábadt a szeme, mind­
nyájan megfogadták, hogy zászlóikat el nem 
hagyjak és utolsó csepp vérig küzdenek t 
magyar hazáért és szabadságért.

Ezen üzenetet Ivánka Imre ezredes vitte 
meg Wíndiechratznek.

Az ilyen régibb tisztek közé tartozott 
alapi Salamon Elek is, a jelenleg még élő 
Salamon Aladár, Géza és Tivadar édes 
atyja. Salamon Elek, ki ifjú korában dzsidas 
főhadnagy volt, annyi hadi tudománynyal és 
szervezési képességgel birl, hogy Mészáros 
Lázár, a magyar hadügyminiszter a Károlyi- 
huszárezred szervezését egészen reá bizta.

Salamon a legrövidebb idő alatt elké­
szülvén ezen óriási munkával, ugyanaz nap, 
midőn jelentest tőn a hadügy miniszternél,hogy 
a Károlyi huszárok táborba szállhatnak, őr­
nagyi rangra emeltetett.

Ezen huszárcsapat ezredese Rohonczy 
Lipót, Rohonczy G'da képviselő atyja volt.

A Károlyi-huszárok a szabadság harcz 
alatt számos véres csatában vettek részt 
Salamont itt sem hagyá el ifjúkori szeren­
cséje. Kard, golyó nem fogott rajta s ha csá­
kója, köpönyé, lova néha meg is szenvedte az 
ellenség tüzet, őt magát egyetlen karczolás 
sem érte.

szegény János ki volt már akkor terítve, mi- 
k I r apja-anyja megérkezett. Tán akkor is 
már, mikor az igazgató 'rt volt.

. . . Egy kis pöndölüs lánykát húzott 
volt ki a Holtdunából, a közben, avval kapta 
azt a hirtelen tüzességét, a mely elvi te

— Te vagy a fiain, te. Te vagy a fiunk, 
te vagy a mi kis mindenségünk, a mi nagy 
vigasságunk. Nekdm köll írnom, — apád he­
lyen. Nem is hagyom Írni, ha irma se. Boteg. 
Imák kozz íiam.

— Nem édes szivem. Hiszen fönn jár. 
Tanít i~-, temet ;s. Csak itthon hallgat. Este 
meg ir. Ahogy sokallom a magavalóságát, be­
inek hozzá. Olyankor úgy néz rám, mintha 
mondaná : ne gyere beljebb. És a mit irt, 
széjjel hasigatja. Reggel ussze-összeszedegetem, 
Ide eligazodni nem tudok rajta. Csak azt ér­
iéin ki belőle, hogy neked ir. — »Édes, egyel­
őn fiam«, — ezt össze bírom állítani. - - 

■ Győző vagy te, győzd meg ...» — »maga­
dat». »gyere», »csak anyád, anyád», »a pap 
is velem« — »a pap«. Kérdem : mit Írsz ? Azt 
mondja : »Testamentomot». Imádkozz, édes 
fiain ; imádkozz.

— Néha kimén n kertbe, magával ve­
zeti a te (a le) C«ic«ádat. Az ajtót behúzza 
maga után, a kertajtót, hogy utána ne men­
jünk. Csak simogatja, simogatja a kis feketé­
teket, (a tiedet fiain) biziogalja :

— Lesz még teneked gazdád.
Nem tudom, édes fiam, in ive vélni.
Vagy :
— Apád levelet küldött I! zonyosan tu­

dom, fiam. Dugia rej'ege't-, de a kezemben

volt. Visszatettem oda, a honnal a kezembe 
vetiem, az alá a kaptár alá, a kinek elszö­
kött a méhje. Fiam, mit irt apád ? Ugy-e, 
visszahitt ? — Hogy lépj ki ? Ugy-e, fiam 

Az volt a levelekre az uiósó,az egyetlen 
válasz, az a hir az ország másik szögletébő 
(ahol sohase is volt papiskola) lu.gy Sez meg 
ez, Pelle Vik or, meglőtte magát. Meg hogy 
kispap volt, ékessége a többi kispapnak,mind­
addig a tegnapelőtt való napig, amikor enga- 
delem nélkül elment, mindaddig a tegnapi 
napig, amig ifjú életét eloltotta volt. Eloltotta 
egy idegen városban, ahol is csupa csak a 
kálvinista papék üsmertek rá, jobban is a 
kálvinista papné, aki odavaló volt, vele földi. 
Az apja levele volt a zsebében.

. . . Ez az . . . mikor az isten megmutatta 
már az ő bőkezű, nagyhatalmú voltál, mikor 
megkötött az ő áldása, el is szántuk már, el 
is adtuk, kevélykedtünk is benne, ezt nem 
lehet elfelejteni többet. Ezt, istennek ezt a 
faderék döntögető haragját.

Most megint, a múlt vasárnap vagy 
lizen ültünk ott az eperfák alatt. Elég han­
gosan is voltunk, mi kivált, messzün valók, 
mi, kik úgy, egyik kezedről, himhéf,akasztó, 
gyereknövesztő szent jobbodról ismerünk csak, 
Uram, a mikor Csicsa kiszabadult az ő kicsi 
házából. Befurakodott közzénk, nyit, kapált 
kereseti, szaglált, meg elfutott, le a kert gn- 
rádjához, lába közzé vágta bodorszőrü fekete, 
fejét és belerúgott a semmibe.

Az a lemondása.

Hadi tetteinek elbeszélését nem tűztem 
ki e tárcza feladatául, egy eseményt azonban, 
melyet ő maga beszélt el nekem, el nem hall­
gathatok, a midőn ugyanis Salamon Elek 
úgyszólván a sors kerekei közé nyúlt, s olyan 
katasztrófát akadályozott meg, mely a politiká­
ban el nem képzelhető fordulatot okozhatott 
volna.

Midőn a győzedelmes magyar seregek 
U indischgrütz herczeget kiszorították az or­
szágból, az osztrákok a Lajtán túl foglaltak 
állást. Ezeknek akkor persze eszük ágában 
»ein volt, hogy a magyarok a határt is átlép­
jek, a miért is egész biztonságban képzelték 
magukal.

A magyar hadvezér azonban az ély ho­
mályában átküldte elővédéi, mely egy zászló­
alj honvédbő1, a Károlyi huszárokból és egy 
üteg ágyúból állott.

Az egész elővéd vezérlete Salamon Elek 
őrnagyra volt hízva.

Az elővéd álkelése oly csendben folyt le 
a túlsó parton pedig olyan ügyesen rejtőztek 
el egy erdőcskében, hogy az ellenség az egész 
dolognak neszét sem vette.

Másnap reggel, a mint Salamon őrnagy 
körüljárta a bivuakot és az ágyukhoz ér, azt 
veszi észre, hogy egy fiatal tüzkáplár, alig 
tizenhat éves, az egyik ágyút bizonyos pont 
felé kezdi irányozni.

—- Mit csinál Paczkó, csak nem akar 
lőni és pozicziónknt elárulni ? rival rá az 
őrnagy.

- De kérem, őrnagy ur — válaszol a 
szeplős arczu, vörös hajú tüzérkáplár, kire 
mindazok, kik velem együtt 1848-ban a pia­
risták pesti gimnáziumában ötödik osztályát 
járták, emlékezni fognak.

— Ejnye, de hiuz szeme van magának. 
Én még mitsem látok.

— Te«sék csak a távcsövei oda nézni!
Salamon széthúzza pompás tábori táv­

csövét, a megjelölt pont felé irányozza, s 
csahugyan az osztrák tábor felől fényes lo- 
vascsnpatot lát közelegni, melynek kakastollas 
kalapjai a tábori lörzskarra engednek követ­
keztetni,

Az őrnagy szeme felvillan. Most ugyan 
még sikertelen lenne a tüzelés ilyen távolság­
ból nem lehet biztosan czélozni, s az első 
lövés mindjárt elriasztaná a generálisokat. Ha 
azonban közelebb jönnek, a Hydra valatr.;ny- 
nyi fejét egy csapással lehetne levágni, az 
osztrák sereg egész tábornoki karát halomra 
őni, a menekvöket elfogni, a háborúnak egy- 
szurre véget vetni 1

Az osztrák vezérek ugylátszik kémszem­
lére indultak, ha vájjon a magyarok átkeltek-e 
a Lajthán.

Salamon folyton nézi távcsővel a köze­
ledőket. A tüzéreknek azonban még nem ad 
parancsot, bár ezek mér anélkül is ágyúik 
mellé állták, égő kanóczczal türelmetlenül 
várva a vezényszót.

No most, — gondolja magában Salamon 
őrnagy — olyan csapást mérünk az ellenség 
fejére, a minőt még nem látott a világ törté­
net/ De mi az V folytatá meghőkkenve. — Ki 
lehet ama fiatal 18—19 éves tábornok, kinek 
mellét a leginagassabb rendjelek díszítik, s 
kinek rózsás arcza annyira kirí a sok őszbe 
vegyült generális közül ? Nagy isten! az nem 
leltet más, mint maga Ferencz József a fiatal 
császár !

Salamon szive elszorul. Mit tevő legyen ? 
merész fejedelem oly közel lovagol, íiogy 

kész akarva sem lehel eltéveszteni.
Ha tüzet vezényel, akkor Fencz József, 

a fiatal császár okvetlen Gusztáv Adolf 
sorsára jut. Mily diadal a magyar fegyverek­
nek, mily dicsőség Salamon nevének 1 A sza­
badság kitüntetés őt illetné !

De azért ő mégis király gyilkos Ionne, 
a világ őt saját nemzete is ilyennek bélye­
gezné, ha egyszer lecsillapodnak a kedélyek.

Egy Salamon legyen királygyilkos, kinek 
elődei a trón leghívebb oszlopai voltak V Őse, 
IJtigor a magyarok szerencsétlen királyának, 
Salamonnak oly rendületlen hive volt, hogy 
saját keresztnevét ruházta rá családi név 
gyanánt, egyszersmind az alapi uradalommal 
megajándékozd. Utódai mindig az elsők voltak
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a király zászlóinál, amikor a véres kardot 
körűlhordozák az országban, most ő legyen 
Maria Terézia utódának, V. Fcrdinánd örökö­
sének gyilkosa ?

Nem, nem, Salamon Elek nem lehet király­
gyilkos !

— Nem szabad lőni! — mondá Salamon 
a tüzéreknek. Nincs rá engedély. Azután el 
is árulnánk állasunkat, miáltal a magyar had­
sereg veszélybe juthatna.

A tüzérek fejcsóválva engedelmeskedtek, 
a fényes kavalkád pedig mint valami tü­
nemény elvonult.

Es u l rténelem meg lett kiméivé egy 
véres trage hátú1, egy viíágrenditő eseménytől. 
A fiatal, vitéz fej 'delem élete fenn lett tartva 
népeinek boldogságára és a magyar nemzet 
ürömére, mely később szeretettel és kegyelet­
tel tette fejére Szí. István koronáját s maiglan 
is hódoló tisztelettel rágás födi k felséges sze­
mélyéhez .

Dr. Hohenauer

A Ludovika akadémia 
alapítványai.
— Budapesti levél. —

oki. 27.
A kormány úgy találta, hogy a nemzet 

nem nagyon lelkesedik az uj katonai nevelő 
intézetért, vagy legalább is ezen lelkesedésének 
nem hajlandó alapítványokban is kifejezési 
adni, a következő tányérozó kommünikét teszi 
közzé a Hűd. Tudósítóban, melyet kuriózum 
kedvéért mi is szó szerint lenyomatunk :

Országszerte határtalan lelkesedéssel fo 
gadták azon (javaslatokat, a melyeket báró 
Kejérváry Géza honvédelmi miniszter a ma­
gyar katonai nevelőintézetek ügyében a kép­
viselőház elé terjesztett ; visszhangja kelt c 
lelkesedésnek valamennyi törvényhatóság ter­
mében : megyek és városok számos alapít­
ványt teltek az nj katonai nevelő intézetek 
javára. Kevésbé termékeny volt c lelkesedés 
magának a magyar társadalomnak kebelében, 
amely pedig szintén mint nagyhorderejű nem­
zeti vívmányt üdvözölte a miniszter törvény­
javaslatait.

Magánosok közül eddigelé csak Talliáu 
■Ionos boró. a hétszemélyes tábla ny. bírája 
és liia, 1 albán Denes báró külügyminisztériumi 
osztálytanácsos szenteltek e őzéire 10 ezer 
tr.ot , ugyanaz a család ez, amely már az 
1«0 ij. VI1 lezikkben két Ízben szerepül ha­
sonló alapitványnyal. A főpapság, a káptala­
nok, a történelmi múlttal bíró nagy családok, 
a városi patríciusok, a nagy vagyonú újabb 
nemzedék eddigelé egyikük som járult meg 
a varvuvárt nemzeti uj intézmények fentar- 
ta-álioz. A főrendek és képviselők, a kiknek 
elődei pedig 1808-ban csaknem mindnyájan 
szerepelnek a törvénykönyvben, legalább ezer 
Inos ul tpilvanynyal, mert beérték azzal, hogy 
a javaslatokat megszavazzák, nem gondolva 
arra, hogy a tárgyalások folyamon nyert érte­
sülések szerint az uj intézetek valódi czéljuk- 
nak, a m b, a hadsereg és honvédség részére 
elegendő számú hivatásos tiszt képzéséhen 
áll, csak akkor fognak teljesen megfelelhetni, 
ha elegendő számú alapítvány, azaz ingyenes 
hely fog ezen intézetek rendelkezésére áilani 
Ks még egyet! Az 1808. VII. t. cz.-bnn a 
Lnciatos naraiis hungarica-t 12.000 frt ala- 
pitvanynynl latjuk megörökítve. Ami 1808-óta 
a nyilvános közkereseti társulatok megszáz- 
szorozódtak, sőt talán meg is ezerezerezíidtek 
és vagyonuk a nemzeti vagyon nem csekély 
alkatrészei képezi. Vájjon nem alapos-e tehát 
az a várakozás, hogy ezen hazafias és nem­
zeti czél cidekeken e társulatok is fognak 
áldozni ?

1808-ban az alapítók élén állottak M á- 
r i a Ludovica királyné 50.000 írttal, .1 ó 
z s e f fóherezeg nádor 10.000 filial,’ K á- 
on’rmn ^mbl'08ÍUS Mierczeg, lierczcgprimás 
nnofvn Albert szász herczeg
30.000 írttal. E példát követve az összes le- 
betös magyar családot kötelességüknek tar­
olták alapítványokkal és adományokkal szin-

tézet Si,áUslhoz.nemZetl kal0na kép/'ű

Az adományozók névsora a corpus iu- 
risban négy nagy folio oldalt tölt ki : M a r- 
c z i b á n y i István 50.000 írttól, B a Il­
ii a n y Karoly gróf 24.000 írttól, Illés- 
li á z y István gróf 20.000 frtiot, Belez- 
II a y gróf, 14.000, Z i c li y főherczeg gróf 
1 4.000 Ilatthány-Hrattmann Fü öp herczeg 
12.000, K á 1 1 a y Miklós gróf 19.000, J e- 
kelfalussy József 20.000, Jan­
kó v i c b Alajos özvegye 10.0001 P á 1 ff y 
János és Ferencz grófok ÍO'000, Ester- 
h a z y Ferencz gróf 10.000, G r a s s al­
kóv i c h 10.000, K o 1) á r y gróf 10.000 
Zichy Ferencz gróf 12.000, Ester- 
ii a z y Miklós gróf 10.000, Esterházy 
Károly gróf 10.000, E r d ő d y József gróf 
10.000, G o b e r t u s János gróf 10000, 
H u n y a d y József gróf 10.000, L ö v é sz 
Zsigmond 10000, Ap])onyi Antal gróf 8000, 
Czartovisky herczeg 1O000, Széchényi Ferenc 
gróf 8000, Esterházy Miklós gróf 0000, özvegy 
Esterházy Kázmér grófné 0000, Palffy József 
gróf 0000, Zichy Károly gróf 8000, ifj. Ester­
házy Feuencz gróf 0000, Ferencz Janos gróf 
0000, Hiidics Mála 5000, Zerdahelyi György 
oOOO; Kónyny Gábor 0000, Svetics Jakab 
5000, Pociiy János 5000, Csáky István gróf 
5000, Kubinyi Gáspár 4000, Stösel .1. 5000, 
Lázár .1. 5000, Coloredo grófnő 50u0, Crményi 
József 5000, Gyulay gr- 5000,Nadasdy Mihály 
gr. 5000, Brunswick J. gr. Máriásy Pál.Schön- 
horn gr., Csáky Manó gróf 5000—5000,Prónay 
haró 3000 irtot, K11z Imre gr. Amadé A. gr, 
leleky gróf, Érd ód y Károly gróf, Széchenyi 
L. gr., Fáy Ágost, IJarkóczy Ferencz, Szapáry 
gróf, Amadé Ferencz gróf, Pa íTy Lipót gf., 
Pay Miklós b., Festetich gr., Teleky Samu gr. 
Semsey András, Bretzenheim Károly lig., Es­
terházy J. gr., Kolonics Miksa gróf, Manzfeld 
Coloredo gfnő, Nákó J , Odescalchi lueze hg 
5000—5000 frtot adományoztak.

Folyt köv.

TARKA-ÉLET.
Reggeli séta.

I.
A mezőn.

Mikor pirkad a hajnal, mikor a nap első 
sugarai ölelkeznek a inidenséggel, és a csjlla- 
gok mind halványabb és halványabbak lesznek 
szoktam felébredni.

1 yen kor olvasom át a hírlapokat s ha 
van eszmém úgy ilyenkor írom meg azt. 
Csend van mindenfelé szunyád, pihen az úri 
világ ilyenkor, a puha dagadó párnák közön. 
Az utezakesünjei lassan baktató igás lovakloptei 
Vttik fel nagyokat zökken a megrongált k ive- 
zrten a terhekkel rakott kocsi. O dalt baktat a 
ga da egész csajjal szomszéddal tárgyalva az 
otlmni történetkéket, egyhangú eseményeit a 
falunak. ’

Messze mögöttük nagy csapat leány 
igyekszik terhekkel jól meg rakod» a piámra 
jo helyet fogni. Köztük lépegei, néha nagv 
vihogást előidézve tetteivel, vagy tréfás mon­
dásával a lalu egy egy legénye is Zörögnek 
a kannak, s limeseinek az egészsges piros 
pozigas lányok, szemeikben üde fény ragyog 
es cseppet sem irigyiik a puha ágyban édesen 
szendergőket.

A szendergőket, alvókat, kiknek egy ré­
sze talán a tobzódás, egész éjjeli tivornya 
mámorul pih -mk ki, s nem ismerik a pirkadu 
liajnal tündén látványát. Nem ismerik az üde 
■zello lova mát. a harmattól ragyogva csillogó 
virágok miliardjainak széj.segéi, nem ösmenk 
a leik«ló napsugár mindent bearanyozó, min­
dent b borin öltöztető bűbájos varázsát Alusz­
nak s nem halhatják a méh,kék zsongását 

ják az üde egézseges levegőt s’ 
nem halhotj ik a madarcsicsergés zzját mind­
jobban elhaló énekét a csalogánynak! Nem 
'aljak az igazi 'emplomban Isten szabad ege 
alatt, a felettünk lakó dicsőítését minden virág 
madár és rég által.

Sétálgatva megyek ki a városból és el­
hagyom a mindennapi küzdelem tanyáját és 
kimegyek a mezőre. Itt már régen nem alusz­

nak a csordás karikását csattogtat!-, 
össze a legelésző teh neket. ere 1

Falhallrk a faluból a csürhés hivomtn 
kürt szava, a vihogó, röfögő disznók osana , 
nagy port verve fel igyekszik a falu utczL 
ról a legelőre. A mezőn keresztül folydogalrt 
kis forrás mellett gágog a libák és ruczák 
hada, a falu végén ott bogarász s keres ele 
delt a sárga csippegő csirkéinek a kotló 
mama. A széna boglya alatt áll az iga mi„ 
megrakodik a kocsi lassan kérődzik’ négv 
ökör a légy csípésétől idegesen rángatva a 
nyakába akasztott kolompot.

Mindenfele lüktet az élet, munka A 
szembe jövők tisztességes kalapemeléssel 
kívánnék jó reggelt, vagy dicsérik az urat 

En túláradó szívvel, az elragadtatás 
gyönyörével nézem az isteni színjátékot a 
zöld mezőt, a távolban kéklő hegyeket ’az 
arauy fényben úszó falusi templom tornyot 
miközben a virágon kedveskedve bólintanak 
fejőkkel enyhe szellő fuvallatára és susognak 
a lombok. Hullik a búza táblából a°fürj 
pitypalattyja, — felrepül és emelkedésében 
miudszebben hallik a pacsirta dala Istenhez 
e gyönyörűségek alkotójához. Itt egy félénk 
nyúl siklik át a gyalog utón, ott egy kedves 
gyiit piheg s szivecskéjének dobbanása átlát­
szik gyönyörű bőrén. A hajlongó kalász ten­
ger, a kelő nap sugáriban oly bűbájos szili­
ben ragyog, fénylik, ki kivillan közölő a pipacs 
élénk, vagy a búzavirág ártatlan kék színével. 
A távolból munkás leányok éneke hallik a 
csendbe s a fálu tornyából hallik kíséretül a 
reggeli harangszó.

Elcsendesül az ének, a munkásnép 
leborulva áldja az Ural és en is csekély por­
szem — parány felmagasztosulva borulok a te 
lábaidhoz és imádóin a mindenek bölcs alko- 
tóját .... Anti bácsi.

A tiszántúli ev. rcf. egyházke­
rület őszi közgyűlése.

— Harmadik nap —
— Saját tudósítónktól. --

Debreczen, oki. 28.
Az érdeklődés ma mar nagyon megcsap- 

pavt a képviselők elmentek, csak dr. Tbaly 
Kálmán és Kiss Albert vannak itt, a főjegyző 
székében Zsigmond Sándor ül.

n jegyzőkönyv hitelesítése után
A szatmári egyházmegye felkérte az 

egyli. kerületet, hogy az 1848. XX. tez mielőb 
végrehajtása iránt tegye meg a szükségei 
meg a szükséges lépéseket. A közgyűlés pár­
tolóiam terjeszti fel a kérvényt a 
körívemhez.

Ugyancsak a szatmári egyház megye 
felierjesztést intézett a kerülethez eg,- egyli. 
kér. árvahaz létesítése iránt. A közgyűlés e 
tárgyat egy küldöttségnek adta ki, melynek 
tagjaira nézve az elnökség holnap fog javas­
latot tenni.

A beregi egyházmegye felterjesztést in­
tézett a kerülethez az iránt, hatna oda, mi­
szerint a hivatali munka vasárnapokon az 
összes állami és községi hivatalokban orsz. 
törvénynyel szünteltessek meg. A közgyűlés 
a lelterjesztésben nyilvánuló czél za iát az 
egyházmegyének örvendetesen vévén tudomá­
sul, az ügyet pártolólag terjeszti a körí­
vemhez.

A föisk .gazdasági tanács jkönyvei alapján 
nélr. V á 1 y i János örököseihez hálairatot 
intéznek az alapítványokért.

Ekkor jött a föisk. számadások kérdése, 
melyek ügyét lapunkban ismertettük. — A 
jelentés (elolvasása után dr. liaczoni azt 
indítványozta, hogy utasítsák a gazd’ tanácsot, 
hogy ezentúl tartsa magát a költségvetéshez s 
oly nagy kiadásokat a kerület jóváhagyása 
néikiil ne tegyen.

K i ä s Albert szeretné, ha azok itt vol­
nának a kik azt a nagy összeget a melyet ő 
soknak tartott és ma is annak tart, s ha 
szavazásra kerülne, itt js ellene szavazna, 
azonban kéri a liaczoni indítványának utolsó 
részét mellőzni azért, mert e tekintetben még 
nincs határozat s ha lesz az a közgyűlés olé
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fog kerülni döntés végett s akkor majd lehet 
a Baczoni indítványáról beszélni.

G Y ö r g y Endre egészben elfogadja a 
liaczoni indítványát, mert a felülvizsgáló kül­
döttséget az lepte meg, hogy bevégzett tény­
nyel állunk szemben.

Kiss Albert felvilágosításul meg 
jegyzi, hőgy a kik azt a nagy összeget meg 
szavazták és kifizetteiték, nem az idei költ­
ségvetésben kívánják elszámolni.

Szatmáry Sándor úgy látná 
helyesnek, ha az ilyen külön munkát az el­
hunyt pénztárnok örököseivel fizettetnék ki 
ha pedig ez nem lehetséges a minimumra 
kívánja redukálni, mert lehetetlen az, hogy 
az egyház tápláló anyai kebléről élő férfink 
ilyen módokon akarjanak épen az iskolá 
gyonának megterhelésével maguknak 
előnyt szerezni.

Balog h Ambrus felszólalása után 
a közgyűlés elfogadja dr. Baczoni Lajos i n- 
ditványát mely szerint felkérik a gazd taná­
csot ezentúl a költségvetés keretében azon 
fölül menő és a sürgősség által nem követeli 
nagy kiadásokat az egyházkerület jóváhayyá- 
sának kikérése előtt ne utalványozzon

Felmerült eset alkalmából kimondiák 
egyhangúlag, hogy ezentúl a megválasztandó 
tanároknak kültözködési átalányban részesíti 
s az általán összegét szótöbbséggel 50 írt­
ban állapították meg.

Ezután az egykázkerületi tanügyi bizott­
ság által tárgyalt gimn. felügyelői jelentéseket 
vették tudomásul

A debreczeni főgimnázium túlzsúfoltsága 
kerülvén tárgyalás alá, a tanügyi bizottság uj 
párhuzamos osztályok felállítását nem java­
solja, hanem utas tani kéri a tanári kart, hogy 
a törvényes létszámon felül ne vegyen fel 
növendékeket, Ezzel szemben Széli Ákos 
jázaslatlételre kívánta utasítani a tanügyi bi­
zottságot, ehhez járult Balogh Fernucz1 
Soltész László, mig Kiss Alber, 
György Endre, Lengyel Imre az eredeti 
javaslatot fogadták el. D ó c z i Iinré hivat­
kozik a tanév elei állapotokra s az egyházke­
rületnek már elfoglalt álláspontjára, melynek 
folytán a párhuzamos osztályok felállítása 
iránt már a városhoz is fordult Ö Széli Ákos 
j ivaslatát fogedta el, R i t o ó k Zsigmond 
szintén, végre is szavazattöbbséggel a Szél 
Ákos javaslatát fogadták el.

A többi elintézett tárgyak közül emlí­
tésre méltó az a vita, amelyet dr. Bariba 
Béla kérvénye fizetésének felemelése iránt 
keltett. A tanügyi bizottság nem javasol a 
ugyan, de a gyűlés tagjai oly elismerd sza­
vakkal szóltak dr. Bariba tanári és irodalmi 
működéséről, hogy megadták neki a haladékot 
a m ig inlauári képesítés megszerzésére s már 
f. év október 1-től uaiványoz'ák neki a 
a korpótlekokat es a kétszáz frt fizetésemelést.

Ezután a gyűlést holnapra halasztói Iák.

* Kinevezés A po'gármester dr. S z a 1 a 
Béla gyakorló orvost tísztifőorvosi segéddé 
kinevezte,

* A
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Dr. Ben 
mint a debreczeni 
főjegyzőjének

Újdonságok.
)zv, Helfy Ignátzné köszöneté.

11 e 1 f y Ignatz özvegye, a debreczeni 
függetlenségi és 48-as párt részvétlrata foly­
tán a következő levelet intézte a párt jegy­
zőjéhez :

Budapest 1897. okt. 2G. 
e d e k János urnák, 

iüggetlenségi és 48-as párt 
,D e b r e c z e n.

Megmérhetlen a csapás, melylye! felejt­
hetetlen férjem halálával Isten sújtott ; s bár 
vigaszt arra találni képes nem vagyok, mégis 
bálival tölt el az a megindító kegyelet és 
részvél, melyet ade breeze ni füg- 
getlenségiés 48-aspárt irá­
nyomban tanúsított.

Valamint a megboldo­
gult nemfeledhette so ha­
sé mdebreczeniválasz tóit, 
én sem fogom sohasem fe­
ledhetni azok igaz rész­
vétét.

Fogadja a debreczeni függetlenségi párt 
újólag köszönetét a megtört

Őzv. Helfy Ignátznénak.

Csokonai körből. A Csokonai kör 
halottak napján megfogja koszoruzni Csokona 
V. Mihálynak a hatvan u. temetőben porladó 
halhatatlan költőnek sírját. — A kör tagjai 
felkéretnek, hogy ez alkalomul minél számo­
sában megjelenni szíveskedjenek Gyülekezőhely 
nov. 1. d. u. 3 órakor a Csokonai kör 
helyiségében. — A sírnál a kör titkára fog 
rövid emlekbeszédet tartani. ‘

* Boczkó Sámuel főkapitány jubileumára 
a következő meghívót vettük : Debreezen szab. 
kir. város tanácsának 1897. évi Oki. 30-dik 
napján azaz Szombaton d, e, 10 órakor a 
árosháza nagytanácstormében tartandó teljes 
tanácsülésére. Tárgy. Boczkó Sámuel 
rendőr-főkapitány ur 25 éves köztisztvis-löi 
szolgálatának ünneplése. Debre zen, 1897 Okt. 
27. Főispán ur ö mél ósága helyett : Sununffy 
Imre kir. tan. polgármester.

* A hamis eskü, mint az öngyilkossági 
oka. A múlt héten irtuk meg, hogy egy 
Bányai nevű kocsis mellbe lőtte magát sréltc 
A vizsgálat során az öngyilkosság okán 
lelkiismeret furdalast hoz fel, amit állítólag 
azért érzett, mert Morzsik Lajos vasúti mun­
kás helyett annak kérésére jelentkezni ment 
a honvéd laktanyába, hol ahejett tehát hami­
san esküdött.

* Verekedő pinezérek. Úgy látszik, 
pinezéreknek tegnap nagyon jó napjuk volt,

vagy pedig igen peches, mert ez már második 
eset, hogy a pinezérek dolgaiba beleszólt a 
rendőrség. Az éjjel Kovács Lajos pincér 
és B e n k ő fizető pinezér mentek haza 
kádas utczai lakásukba. — A mint a kádas 
utcza sarkára értek, valami felett nem tudtak 
megegyezni egymással s Kovács Lajos 
argumentum gyanánt egy hatalmas kapu- 
kulcsesal úgy vágta föle Benkőt, hogy az 
menten összerogyott, evvel még nem elégedett 
meg, de a kalapját is elvette. A kiabáló embert 

segélyére elősitő rendőrök mentettek 
dühöngő ember karmai közül. A kapukulcs 
mint corpus delikti van mellékelve a jelentéshez.

Ellopott birkák. Így ősszel szüret táján 
gén Ízletes a birka tokány s erre gondol­
hatott az a tolvaj is k> tegnap éjjel Orosz 
István köntös kerti lakásából két magyar ju­
hot lopott. A károsult gazda ma jelentést tett 
a rendőrségnél s már a megboldogult birkák 
bőrét megkerite'te a rendőrség sőt Ígéretet 
tettek arra nézve is, hogy holnapra a tolvaj 
bőrét is eVsfogják mutatni.

* A Zíon egyleti tagok szives figyelmébe. 
Az egyleti alapszabályok módosítására hiva­
tott közgyűlés e hő 3t-ére lóvéi egyeebiva, 
újból felkérjük az ügy iránt érdeklődő egyleti 
tagokat, hogy a tervezetben lefektetett lénye­
ges módosításokról és elvi jelentőségű újabb 
határozmány król az egyleti helyiségben min­
dennap a hivatalos órák alatt megtekinthető 
tervezetből kellő tájékozást meríteni szíves­
kedjenek. — A tervezetek egy egy példánya 
tanulmányozás czéljából a titkár á tál kész­
séggel szolgáltatok ki az azt kérelmezőnek. Az 
elöljáróság.

* Tolvaj lányka. Az egész gyermek csak 
13 éve< s reá tekintve maga az ártatlanság, 
de ez csak látszat, mert K 1 s Búza mar 
régen osmert személy a rendőrségnél. Tavaly 
fogták el először, mint egy szorgalmas tagját 
a helyben mÜKÖdött 13 — 14 éves tolvaj szö­
vetkezetnek. Akkor is a napról-napra történő 
lopások tettük figyelmessé a rendőrséget

mit a legközelebbi szalócsnak adlak el, másut 
ruhaneműt e érték tárgyakat emeltek el, — 
többek között Éles József nsgy uj ulczei 
házához is ellátogattak s abból a szobából, 
hol a gazda aludt, elemeitek két frt 70 krl. 
Vándorlásaik közepette a kis uj utczára is 
betértek és innén belopództak ma reggel lél 
8 órakor özvegy Csáki Gergely 
Csokonai utcza 1046-ik sorszámú házához, 
a házból rniudenki távol volt. — 
A kitűnő szimata K i s Róza meglelte a 
kémény jukba dugott szoba kulcsot!, és avval 
felnyitotta a szobát, s a díványon lelt kul’ 
csal a komót kaszlit nyitotia fel. A komó- 
kaszliban kerek 210 frtot lelt, melyet magá 
hoz is vett teljesen megelégedve az eddigi 
eredményei távozni akarlak, midőn a tulaj­
donosnő menyecske lánya megérkezett a kút­
ról és látta a lakásba a hívatlan 
vendégeket, rögtön zajt 
ütőit és sikerült is a menekülők, 
közzül Kis Rózát elfogni, mig a másik eltűnt 
A rendőrségnél már ösmert leány mindent be­
vallott és az elmenekültre keni. Azt álli'olia 
hogy a p inzt is a másik vette magához. A 
rendőrségnél inegmotuzlatvan kiderült, hogy az 
e vik harisnyában 210 frot van, mig a másik­
ban 12 forint amit mind ma loptak össze. A 
tolvaj leányt átadták a kir. ügyészségnek.

* Czigány zeneszerzők Géczy István 
uj darabjához az »ördög mátkájához« a nép­
színház igazgatósága két czigány zeneszerző­
nél rendelte meg a nótákat : Dankó Pistánál 

es Lányi Gézánál. E két zseniá is komponis­
tától számos népszínműben énekeltek már 
iamkat, de eddig még nem jutott nekik osz­
tályrészül a dicsőség, hogy a szinlapon is el­
ismerték volna tehetségüket. Az uj népszínmű 
nótáit ina mu atták be a népszínház igazga­
tóságának, valamint Blalia Luizának és Vidor 
Pálnak is, kik a nótákat énekelni fogják, s

k nem győzték dicsérni a fülbemászó ma­
gyaros daíokai, melyeket Barna Izsó fog hang­
szerelni. Géczy újabb darabjának érdekességét 

meg a nagyban fogják emelni ez originális czigány ter­
mésű népdalok.

* Megszűnt sertésvész. Karezagon és 
H ijdu-Durog községben megszűnt a sertésvész 
és így feloldanak az elrendelt zárlat alól.

* Csendélet. Mai világba már nem csak 
vendégeknek szabad mulatni egyes vendég­

őkben, hanem még a kiszolgáló személyzet­
nek is. De még a mulaiás csak megjárná, ha 
komoly következményei nem lennének. Tegnap

pinezér, névszerint Kis Jenő és Eriedmann 
a Bacbus italától egy kissé feltüzelve 

heves eszmecserét váltottak a városháza előtt 
12 órakor s mivel egyik sem engedett él­

véből a tárgyalásukból verekedés lett s egy­
mást már jól helyben hagyogatták, mire az 
elősielő rendőrök szétválasztották őket s a 
rendőrséghez bekísérték.

Találtatott. Egy arany gyűrű és egy 
kövekkel kirakott meltfi találtatott, jogos tu­
lajdonosa kellő igazolás inellett azonnal átve­
heti a debreczeni helyivasut irodájában.

Zs

Táviratok.
Szocziálisták Szabolcsban

bandára és nagy nehezen sikerült a banda 
tagjait úgy mint F e !i é r Imrét és Kis 
Búzát az ügyészség kezei közzé juttatni. Most 
újra elcsípték őket, éppen akkor, midőn egyik 
remek miivé akarta befejezni: K i s Róza, 
ki Hajdú szoboszlai illetőségű lány szövetke­
zett a nála két ével idősebb Kónya Jul- 
csával s együtt járták az utc/.ákat házról — 
házra. Mindenüvé betérlek Szabó Róza 
nevű cseléd keresésének ürügye alatt. S ahol 
csak alka'om kínálkozott loplak, feltörték az 
elzárt szekrényt, komótot s kihúzták a di 
vanyok fiókjait és ellopva mindent, a ml 
lopható. Ma reggel mintegy nyolez háznál 
működtek sikerrel, egy helyütt tojást loplak,

Bpest, ok . 28. A Debr. ered. táv. 
Szabolcsmegye Levelek, Sényő és Napkór 
községekben bpesti szocziálista agitátorok jár­
tak, kik annyira fölizgatták a népet, hogy 
minden forrongásban van. — A községekbe 
rendőrséget küldtek.

Asztalos Othelló.
Budape-t, oki. 28. A Dtbr. or-d. táv 

Hávasi József asztalos segéd olyan féltékeny 
vol) leleségére, hogy folyton veszekedtek s e 
miatt később külön is váltak Havasi tegnap 
fölkereste szolgálati helyén feleségét éi mert 
nem akart hozzá visszatérni, revolverrel 
két zor rálőtt, harmadszor magát lőtte agyon. 
Az asszonv él.

A Hentzi szobor uj helye.
Budapest, okt. 27. A Dzhr. ered. táv. 

A Hemzi szobrot hír szerint egyik kaszárnyá-* 
ban á.litják fel.
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Eemiiiiszczeiicziák,
Azol asz királyról. Rónia i 

lapok abból az alkalomból, hogy az oiasz ki­
rály szerei.esésen megmenekült az e lene in­
tézett merénylettől tele vobak Umbertora vonat­
kozó remi niszczencziákkal és apió közlések­
kel. Hogy valamennyi megfelel-e a valóságnak 
azt persze nem lehet állítani ; vaunak azon­
ban azonban az apróságok között olyanok, 
melyek hitelt érdemlenek és ezek közt van a 
köt anekdota is, melyet az olasz király ud 
vari orvosa mondott el egy római újságíró­
nak. Ezeket érdemes elmondani. Azzá kezdte 
az orvos, hogy daczára évei meglehetős szá­
mának, nagyon egészséges és friss ember, aki 
ha kedve tartja, úgy öntözi a virágait, mintha 
a kertészeten kívül soha más mésterséget nem 
űzött v Ina, Egyszer megjárta kertészkedé­
sével ; olyan nagy fokú lázat kapott, hogy 
csak úgy reszketett belé. Persze rögtön hi­
vatlak az orvost! aki megvizsgálván a beteget 
porokat irt neki és meghigyia, hogy azo .at 
okvetlenül vegye be. Az uralkodó egy szót 
sem szólt és az orvos eltávozott. Másnap, 
mikor az orvos a király látogatására men', 
ott találta ay uralkodót a kályha mellett ví­
gan, mosolyogva a láz legkissébb nyoma nél­
kül. A doktor meghajtotta magát és kér­
dezte :

Felség, használtak a porok ?
— 0 hogyne hogyne . .
— Megengedi felség, hogy a pulzusát

megtapogass m ?
Nekem ? Fölösleges. Tapogassa meg 

annak, a ki beleg,
Az orvos csodálkozva nézett Umber 

téri. a ki pompás jókedvvel kötődött
tovább :

— 1 gén igen azét a ki beteg.
— De felség hisz ön beteg.
— hm ? Beteg a kályha,

debrecze n.

hogy 1895-ben már csak 834.883 születést 
jegyezhettek fel, 17.813-mal kevesebbet mint a 
halálozás. Nagyon érdekes összehsaonlitásra 
nyújt modul Francziaország népesedése inas 
országokkal. Magyarországon 1000 lakosra 
évenként 42 5 születés esik. Olaszországban 
és Németországban 3(3.6, Ausztriában 30.2, 
Németalföldön 33.8, Béig untban 29 5 Svájci 
bin 28.5 és Francziaországban 22.1. A szüle­
tések relatív száma tehát Magyarországon 
csaknem kötszer akkora, mint Francziaor- 
szágban. A kedvezőtlen népes, d^si viszonyok 
okát Francziaországban főleg abban keresik,

I hogy a férfiak nagyon későn szoktak tneghá 
zasodni. De bármi is az oka, a statisztika 
kérlelhetetlenül kimutatja, hogy Fraucziaor- 
szagban mind n családra átlag 2.96 gyermek 
esik, mig Németországban 4 nél nagyobb az 
átlagos szám. Hogy a néposcdés számát emel­
jek, tudealevőleg i. bb kincstári kedvezmény­
ben részesítették a családapákat. Elrendelték 
továbbá, hogy az ol, an családapa, akinek 7 
elő gyermeke van, az ak'iv hadseregből a 
honvédséybe, tehát a tízéves szolgálati köte­
lezettség atugrásával az aktiv hadsereg tarta­
lékosai köze helyeztessék át. A véderőtörvény 
kü-zöbön lévé leformjában az utóbbi kedvez­
ményt már az olyan apákra is kiterjesztették 
akiknek öt elő gyermekük van. Azonkívül 
Llilot tábornok hadügyminiszter ki fogja kérni 

hadtestparancsnokok véleuényet ama javas

október 1897. 28.

Igen is, az. Ahelyett, hogy én magam 
ve'tem vo.ua be a porokat, a kályhának ad­
tam őket.

— És ?
— Azóta rosszul ég . . . Nyilván beteg

lett tő ük, *
Az orvos zavarba lőtt, de az uralkodó 

Csakhamar kimentette egy barátságos kezszo- 
riiassal és megbiccentvén ősz fejet, elismerését 
fejezte ki buzgó működéséért.

Ad vocein ősz fej: erről szói az orvos 
iii'sik anekdóiája. Az olasz királyné tudniillik 
nagyon haragszik, hogy Umbertú haja fehéres 
mégsem akar liajlestőt használni. Egyszer a 
kir jyné elhatározta, hogy véget vet boszusága 
okai! ik. Parisból egy üveg hajfestéket hozatni 
limy egyszeri használat után koromfeketévé 
va hizlalja az ember haját. Umberto elfogadta 
az alandekot és úgy tett mintha használni 
akarna, minek a királyné, ropant megürült. 
Ur:;,m; ,",í,sn ,I1 »“«ban nagy szomorúságra 
Yl 1 lcll|,r «lebecskéje koromfeketén ugrán­dozott eleje.

•Szent eg, szólt kétségbeesve mi lelte 
a kutyámat ?

Valaki la 'füstölte magvarázta c^vik 
udvarhölgy

Istenein, istenem de hogy elvan
csúfítva!

- El van estilitva ? szólt Umberto aki 
ebi,nil a pillanatban lepett a királyné szo­
bájába.

— De még hogy ! Rasem lehet nézni. 
Kifogom dobni az uiczara.

Um bérlő cl mosolyodé ti.
- Üsd, Így lennél vélem is, ha feketé­

re festeném Itajama . Mivel nem akargin, hogy 
iffy járjak a hajlns’ósből nem lesz semmi.

- Ezóta a királyné nem bántotta férjét 
galamb ősz fej« miatt.

E á j dal más tapasztalatok. 
Az 18/0 — 71-iki háború óta az láj a franczi- 
oknak legjobban, hogy évrél-évre fogy a .szü­
letések -zárna. Az utóbbi időben ez a megcsap­
panás oly megdöbbentő mérveket öltött, hogy 
l'i'ancziayrszagbaii ma több a haláleset, mint 

*885-ben meg 924.558 volt a szü-
ellnVt iic"ZamB' 87-00l-gyel több mint a hányán 
lliallak, de egy évtized alatt annyira csökkent

lat iránt, tiogy az olyan katonákat, akiknek 
bárom eyennekük van, már egyévi tényleges 
szolgálat átáll a békelétszám második osztá­
lyába -oeozzak be, Guyot, Berthelot és dr 
Léon Labbé végül a korai házasság előmozdí­
tása vegeit azt hozták javaslatba, hogy azok­
nak a védkiiteleseknek, akik még a sorozás 
élőit léptek házasságra, csak egy évig tartson 

tényleges-szolgálati kötelezettségük.
Arégiró maiak vendég- 

I fi J c. A Westermann’s Monatlichen« ezimü 
folyóirat legutóbbi számában Eckstein nagyon 
erdekes dolgokat mond el a klasszikus ókor 
vendéglői életéről és bebieonyitja, hogy a régi 
római birodalomban is már k,tűnőén berende­
zett szállodák voltak. — Már jóval Krisztus 
születésé előtt voltak vendéglők, ahol fizetés 
tejében lakást és élelmezést kapott az ember. 
Kezdetben ugyan nagyon primitívek voltak de 
már az időszámításunk utáni első században 
aligha voltak oly kritikán aluliak, mint azt 
Plinius állítja, másként a mindkét és minden 
kigunyoló Horatius, aki a brundusiumi útja 
alatt gyakorta szállt meg vendéglőkben, meg­
említette volna. A latin Írók felemlítik,’ hogy 
Vitebus császár is, aki nem volt ugyan ex­
kluzív természetű, de végre mégis császár 
gyakran szállt meg éjjelre közönségesebb 
vendéglőkben. Meg kell említenünk, hogy a 
romai vendéglők is gyakran keresztellettek el 
állatok nevéről ép úgy, mint mások. — Ilyen 
volt Nérboban az Elefánt és Kakas szálloda 
A korosuk ugyan rosszak voltak, ételük és 
itamk alig élvezhető, de a császárság alatt 
mar fényes szabniuk keletkeztek az országutak 
menten, .ló volt ezekben a lakás is, a ki­
szolgálás is. Augusztus már stácziót renpozett 
!lU mmilen országút mentén, amelyek a postát 
közvetítettek. Itt minden időben kocsik álltak 
tíz utasok rendelkezésére. Ezek a stácziók 
utóról időre nagyobbittaltak fis kiépíttettek. A 
második szazad elején mar mindennapi já' ásra 
voltak úgynevezett, »rnansione.se, azaz. szallo-

jo| berendezőit szobákká1, fürdővel ét- 
tereinin-l s istállókkal s holtak ezekben’ lak­
osztályok, melyek csakis a császári családnak 
b í znalaiara szolgáltak. Ezeket partiaknak 
neveztük.

Ezeket a stácziókon épült szállodákat 
azonban a nagy közönség nem használhatta 
bánom csakis az állainbivataluolcok Ezckivk 
azonban semmit sem kellett fizetniük, Igazo­
lásukra ut eveink volt, mely a császár nevé­
ben ni utat,itt ki H ezek az útlevelek megszab- 
l,tk, begy az illetővel ezekben az állami szal­
mákban hogyan leli bánni s hány tál ételt 

kell nekik felszolgálni, minő bort kell aszta­
likra adni s hány lovat kell rendelkezésükre 

bocsátani.Ezek az útlevelek átruliázhatatlanok 
voltak s aki idadta, az büntetést kapott. A 
későbbi korszakban azonban sok visszaélés

történt s ezt az inkognitó utazó ellenőrök, 
akadályozhatták meg, mert ezek is met ” 
tegethetők voltak. megvesz-

Ókori hadsereg. \ . 
ugyan óriási hadseregeket tulajdonítanak ! 
okon népeknek, de a valóságban az akkn,? 
katonaság vajmi csekély volt ahoz a szumn 
erdőhöz képest, mely ezt a mi fegyveres ha 
kénket őrzi. A görögök idejében alig lehetett 
szó igazi néphadseregről. Athén hadsereg 
30 ezer emberből állott és ez még igen n,f 
hadierő volt a többi államokehez kénest 
kívévén Spártát, mely 53 ezer ember tudott’ 
a csatasikra küldeni, A második puni had 
járatban azonban gyarapodtak a harczeszkö 
zok. Azelőtt a római hadseregben körű belül 
40 ezer katona volt ; — Hannibal ellenében 
azonban 700 ezer gyalogost s 70 ezgr lovast 
küldtek ; ezek közö t 450 ezer illetőleg 470 
szövetséges volt. 8

Később a szövetségesék hadjáratában a 
hol az összes római haderőnek kellett volna 
szerepelni, 400.000 fegyveres roma1 állt volna 
szemben egy fél milliónál több szövetségessel' 
azonban c-ak 100.000-et hívták fegyver alá 
Spanyolországban állandóan, előbb°a kartha- 
góiak, később a zendülő népességek tnegza- 
bolására, négy erős légió (40.000) volt hely­
őrségben. Később a szühséglet annyira felsza 
porodon, hogy a Cásarok a Rajnánál, Duná­
nál és Tigrisnél állandóan 200.000 embert 
tartottak hadilábon. A republika az első idő­
szakban csak 10, eredetileg éppen csak 3 
később 6 légióval birt ; ekkor a légió állt 
3009 gyalog és 300 lovas katonából, később 
még hozá jött 1200 könnyű fegyveres Utóbb 
a légióban 4000 gyalogos és 400 lovas volt. 
Gannti után felszaporítolták 5000-re. A római 
véderő e második szakában, a republika leg- 
oagyobb erőfeszítése id jen 23 légió, azaz 
115.000 ember volt fegyver alatt. — Állítólag 
mindössze 275.000 gyalogos és lovas volt 
mozgósítható. A polgárháború harmadik sza­
kában Augustusnak már 50 légiója volt, ami 
a felszaporodott lakossággal áll arányban. — 
Marius a légió létszámát 000 emberre (fele 
szövetséges mint pótlegénység) emelte, még
ÓooaÓo u kltorjedt római birodalom csak 
300 000 katonát tartott el s ezeket is Au«us- 
tus mint császár 18 vagy 25 légióra apasz­
totta. Utódai alatt hol fogyott, hol szaporodott 
a tetszam, míg Hadrian alatt a békeállomány 

8!<) Vü*l> azonban a legénység száma ni”g- 
kettőződött ; mosf a légióban 12.500 harezos 
volt, közéltük 6831 római polgár. A 75,000 
tengerészkatonávat szemben mindössze 450.000 
állandó létszám nem kevés, de 120 millió jla- 
kossagu államban nem is sok. S nem is volt 
elégséges , 33 nagyon erős légióból később 

r. u. a IV. százgdban 175 gyengébbet al­
kottak, mely minaenesetre 5.—600 000 kato­
nából állt. Severus alatt csuyán a príitoriá- 
nusok oO.OOO-en voltak. Érthető, liogv e bar- 
bar pusztító hadjáratoknál, a hol a nép nép 
étién harczoll, tömegesen pocsékolták az em­
uin eletet. A Kirthégó elleni tengeri háború­
ban csakis a vízben 30.000 ember pusztult 
el a Hanmlia! ellen viselt hadjáratban. Canntt- 
m. 7 szenátor esett el, tehát az egész sze­
ri) im)la^ il><J SZi|zaléka ; ugyanott állitólag 
óO.OOO ember esett el 10.000 rabságba e-eU.

gv alszik azonban, ho^y e számok túlzottak, 
mert állítólag 14 000 ember meymenekült, - 
pci ig a in ég egyszer oly nagy számit konzu- 

11 ''’Lnóofigben lpgmagis ibb számítás sze­
li" , ' ’ , kyulog és 0000 lovas katona volt.

."ca,onaital óriási volt a veszteség. A ké- 
s..1 'brkzakokban is vígan mészároltak to- 
va.11 hosszantartó szövetséges háborúban 
mindkét fél vesztnsógo 3000.000 harezos és 
védlelen ember volt. Egy Spartakus csatOban
a rabszolga forradalvmban 05.000 rabszolga
vérzett el. Tiim ellen állítólag 1 millió
pusztáit el fegyver és szükség által ; Hadrian 
fitten pedig majdnem 600.000. Hogy a római 
i o viselésnek tömegek állottak rendelkezésére,

„ I , Z?nyJTtja az oslrointechnikájuk. Kartha- 
gonak es Nurnntiának körölz,írása Scipióáltal, 
„isii oslrointorny I és ostromárkai bizonyít- 

I , mily tuning szorgalmas kéz állott rendel- 
koaesukre. A 30-80 kg. súly, vető ballisták- 

sok emberre volt szükség ;;i2.000 emberré
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volt szükség, hogy Karthágó előtt a két ost­
romtornyot a falakhoz tollják. A konzulhad- 
séreg a trazimói tengernél azonban csak 
-i0.000 fótiéi állott, később Zámánál szintén 
nem volt több s Hannibálnak ott alig volt 
többje 30.000 katonájánál ; az Alpeseken ke­
resztül csak 20 000 harczossal jött, Gannii-nal 
annyi gall-t sorozott bn, hogy hadserege fel­
szaporodott 60.000 főre, A rómaiak hadjára­
tuk kezdetén 70 000 embert bárom hadtestbe 
állítottak fel s Sctpio spanyol expedicziójat 
30.800 emberrel végezte. Sulin a világháborút 
Mithridales ellen sz nloly számú harczossal 
kezdte, a po.gárháborul Márius ellen pedig 
40.000 emberrel. Márius és Crassus a czim- 
beriák és partheiak ellen 50.000 emberrel 
mentek, Lakullus pedig az örmény király el­
len 15.000 emberrel. Itáliában Kr, e. 223 év­
vel 800.0U0 harezos volt, mégis évenkínt csak 
30.000 embert soroztak a konzulátusi hadse­
reghez. Görögországban még csekélyebb volt 
a svrozíls eredménye. Sándor 34.000 emberrel 
vonult Görögországba és Ázsiába, csak lassan 
lassan gyűjtött meg 150.000 embert a Balkán­
félszigeten. Epaminondas Mant nea-nál 30.000 
ember harczolt- A Diodochok idejében Ipsus- 
nál szintén csak 75.000 ember állt egymással 
szemben, mint Ázsia és Maczedonia összes 
hadereje. Issus és Arbelánál a perzsa szultán 
fektelen hordái között 30.000 görög zsoldos 
alkotta a magvat. Xerxes mesés millióból 
l’la'iiáuál c-ak egy ucgyed milliót találunk. 
Ha Cüser messzefüldre indult, mindig elégsé­
gesnek tartott meglepően kis számú asapatot , 
de Pyrrhus Róma ellen való kalandját 30.000 
ujouczc'al kezdte meg.

hónap 24-ik felbajtatott — drb, 1897 okt 
hónap 24-ik napján elszállitatott 221 darab 
1,8U7r.-okl’ hó 26"ik nliPjára maradt készlet- 
iben.27.0H8 daráb. — A hízott sertés üzlet 
rányzata lanyha.

Budapesti gabonatőzsde
okt. 27

A kcszáruiizlnt hivatalos árjegyzései a következők

KÖZGAZDASÁG
Ingatlanok fogalma.

A debreczeni kir törvényszék telekkönyvi ősz 
tályánál.

1. Özv. I ótii Andrásné Molnár Zsuzsanna 
és társai balázi kaszállőját megveszi Szakácsi 
András 4U0 írtért"

2. Nagy Karoly es neje Szilágyi Ida 
megveszik Sóth János és neje Kábái Zsófia 
Nagy-Pélerfia uiczai 900 sorszámú házukrt 
8500 írtért.

3. Mánássy Miklósné Dragenilz Maliid 
2214 sorszámú házát gndódi es ujosztésu föld 
jeivel együtt megveszi özv Kiss Ferenczné 
Nyélki Terézia 12500 Írtért.

4. Nagy Janos eladja a debreczeni 1870 
sz Ijkvben A 11530 es 11504 hm. alatt 
foglalt ujosztású szántóföldeknek őt illető fe­
lerészét IJ Nagy Jánosnak 180 írtért.

5 Varga Dániel es nejg Sütő Zsuzsanna 
megvezik a debrecz-n- derecske n-létai vasú: 
társaság tulajdonát tevő 319 □ ül termetű 
tégláskerti földjét 111 írt 05 krért.

(i, Kiss Sándor eladja 3071 sorszámú 
háznak őt illető 1/8 részel özv Kiss Sán­
dor né Kádár Júliáiménak 280 latért.

9. Lindenfeld Marton megveszi Hüttei 
Lipót és neje Tilinger Sarolta 2950 sorszámú 
házukat 3JOO frtérl.

8. Szabó Jöz-tifuú Takács Mária köntös- 
kerii szöllójéi megveszik Kecskés József és neje 
Dalia Mária 780 fiiért

9. Weichinger Karoly 2300 sorszámú 
házát megveszik Sebőn József és neje Dia- 
novszky Anna 5000 frtért.

10. Kiss Mihály csapókerti szőllőjének 
833 □ öl területű rós/.ét eladja Balogh Imre 
es neje Tolpi Erzsébetnek 490 fitért.

11. Ualogli Imre és neje Toldi Erzsébét 
csapókért! szőlőjüknek 4107,0 ül területű 
részét megveszik Lörmezi János és nnje Frgy. 
verneki Zsuzsanna 275 írtért.
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CSAR8SOK.

Sertésvásár.
okt. 27.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
páronkinl 320 kilogr immon felüli súlyban 
26—55 krajezárig, közép (páron kint 250— 
o0 kilogramm súlyban) 53—54 krajezár 
Könnyű (páronkinl 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 52—63 krajc árig.

Sertéslétszám: 1897. évi okt. 23-ik
napján volt készlet 27.696 darab, 1897 okt.

A nőkről.
Irta : Karr Alfonz.

Francziából fordította : Ifj Thót László. 4 
Midőn egy nö nem csak azért megy 

férjhez, hogy valahára magára ölthes-e nász- 
ruháját, meglehetnek Önök, bájos hölgyolva­
sóim győződve, hogy ezen eszme mégis nagy 
szerepet játszik a házasságban. Ez vagy ama 
férj soha se nyerte volna el azon nő kezét 
csupán saját személyéért, de a falyolt és myr- 
tnskoszorut csak esküvőkor lehet feltenni, az 
esküvőhöz pedig férj kell Mindenesetre elli - 
hihetik Önök, hogy sok nö szeretne lérjhcz- 
tnenni férj nélkül,de ez nincsen szokásban. A 
leány az ő boldogságát és egész eleiét egy 
csaknem ismeretlen férfira bízza, uj s az 
eddigieknél sokkal komolyabb kötelességeket 
vállal magára, elhagyja a házal, melyben szü­
letett, szülőit, kik felnevelték, de irne ! mindez 
eltüuik vagy nagyon elmosódik a menyaszony 
komoly foiliefle foglalkozásai mellett.

Egy rokon mégha! : mély fájdalommal 
értesülünk a gyászesetről, de nemsokára a 
gyásztoilette kérdése merül fel. Minden pilla­
natban iiycn kérdések merülnek fel.

— Mit viselnek az idén ? Minő gyásztoi­
lette a legdivatosabb ?

Ha a gyászos nő látogatást tesz barát­
nőjénél, ilyen párbeszéd fejlődik ki köztük :

— Tehát csakugyan meghalt á kedves 
jó cousin ? borzasztó ese’ . . , Bell gyönyörű 
kalapja van önnek . . , Szegény, még nagyon 
fiatal volt . . . Madame X-nél vette ön e ka­
lapot ?

— Igen, már három óv óta dolgoztatok
vele.

— Gyönyörűen áll. Mennyire részt veszek 
az ön „fájdalmában.

— Úgy szerettem őt, mintha saját test­
vérem lett volna. Tetszik önnek e szövet ?

— Véghetellenüi. Hol vette ön ?
— A Sarkophágnál . . . Szegénynek két 

kis árvája maradt hátra. Es a barátné irigy­
kedni kezd, szívesen feláldozná valamelyik

öreg rokonját, csakhogy ilyen kalapot és gyász- 
ruhát viselhessen.

Nem különben minden esemény, szövet­
ség, barátság, ürügyül szolgál egy uj ruhára 
Egy barátné bált ad : uj ruha ; férjhez megy. 
uj ruha ; meghal : uj ruha; uj ruha, mindig 
uj ruha.

Azonban a valódi okos nőnek nem azt 
kell keresnie, a mi fényesebb, hanem mi te­
szi őt szebbé ; a becsületes nőnek csak arra 
kell törekednie, hogy csupán azt találja szép­
nek, a kit szeret. Hanem meg kell vallanunk, 
hogy legtöbb nő nem férjéért, sőt még csak 
nem is kedvéért disziti magái, hanem toilette- 
jé oltár, melyet mint a görögök egy is­
meretlen isten tisztelőiére emelnek.

Ha a divatot a nők alkotják, miért 
nem alkot minden nő önmagának divatot ? 
Azt hiszik önök, hogy azok, a kik a divaiot 
teremtik, nem saját előnyeik feltüntetését vagy 
hiányaik elpalásto ását tartják szem előtt ? 
Az a ki az uszályos ruhákat kitalálta, nagy 
és lapos lábait akarta eltakarni, mig Önnek 
asszonyom, aki e divatot kedveli, talán kes­
keny és piczi lábai vannak.

A férfi helyzete borzasztó, minden ami­
vel bír, inkább nem övé mint öve, mert ha 
egyenlően osztoznának, bizonyosan önzőnek 
kiáltanák ki öt és mindamellett neje ép oly 
kevéssé fogja őt nagylelkűnek tartani, mint a 
hogy mi nem tartjuk erényesnek felebarátun­
kat azért, mert nem lop.

IV.
(Vannak-e öreg nők? Valami a házasságról)

Gyakran lehet látni kis fiukat, vagyis 
gyermekeket, a kik valamikor férfiak lesznek. 
Ezeknek megvan saját ízlésük, saját gyö­
nyörük.

De mióta élek, csupín egy vagy két kis 
hiú leányt láttam, a kis leányok a nagyoknál 
kisebb nők, de mindenesetre nők Hst eves 
korukban már tetszeni akarnak s mindenre 
kós/ek. — Egy hat éves kis leány mar oly 
buskomor és ábrándos kinézéssel bír, mint 
egy tizenhat éves leány ; ezzel nem azt aka­
rom mondani, hogy buskomor és ábrándos, 
mert tizenhat éves korában se lesz az, habár 
úgy néz is ki ; e kinézést úgy választotta, 
mint egy szalagot, mert hajszínéhez jól áll.

A legtöbb anya úgy bánik leányával, 
mint egy tökéletesített bábuval ; fölczifrázza,’ 
krinoiint ad rá ; úgy hogy többé nem gyermekek 
ban an, a kik játszanak, hogy hámultassanak.
Ha a színházban valaki rájuk néz, bizonyosan 
egy hálás oldalpillantással fog jutalmazt itui

Tíz éves kora óta a nő csak kiterjedés­
ben növekedik. De ha a nők sohasem voltak 
gyermekek, kárpótlásul soha sem lesznek 
öregek.

A nők csupán külsőleg váhozn ik, eljön 
az idő, midőn a nő, aki eleinte bábural ját­
szott, később önmagának bábjává lett, végre 
egy szép reggelen látja, hogy ránezos, száraz 
bőrbe van burkolva, de belől mindig fiatal 
szive és esze nem vénült meg, el kell tehát 
azokat takarnia, hogy összhangzalban legye­
nek külsejével.

A nő, aki külsejét átváltozni latja, 
sokáig hallatlan erömegfeszitéssel kiizd e 
legyőzhetetlen szükség ellen. S csak miután 
minden eszközt kimerített, hogy belső korát 
külsőleg is megtartsa, csak akkor szanja el 
magát, hogy belsőleg is felvegye külső kora 
szineit,azonban az csak uj hazugság a többi 
sok hazugság után.

Folyt kő?.
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Boros Testvérek
női-divat áruháza

Debreczen, Kossuth- utcza 3
Smyrna szőnyegek készítéséhez

szükséges kellékek,
Női kézimunkákban

újdonságok
elörajzolva. kezdve és készen.

Faragványok, hímző rámák és 
ábrák, selymek, fonalak és minden 

fiiju harasztok
legnagyobl) válaszlé k ha n kaplia I tik.
Figyelmes üiszolgáiás.

Olcsó árak.

Franczia és német 
órákat óhajtana adni 
egy helybeli tanitónő.

Értekezhetni a kia­
dóhivatalban.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, föpiacz, a föpostával szemben
mindenféle

Koczkazott, egyvonalas es sima

levélpapírok:
a kővetkező olcsó árszamitás mellett kapható

Levélboritékok
következő olcsó árban kaphatók :

1000 pld 
frt kr
2 — 

2.20 
2 20

•hí H‘2. Jó, zöldes levélboriték czégnyomással 
4-t Y2. Jó, szürke ,,
44 BB Jó. kékessziirke ..

144 GFL Erős. reczézett világos öld levólbori­
ték czégnyomással ----- — — — 2.4 )

144 LGL. Erős. narancssárga levélboriték czég-
nyomással — — — — 2.45

44 AM. Erős, szürke levélboriték czégnyom. 2.40 
44 AH. Erős, világos szürke levélboriték czég­

nyom ássál — — — — — — — 2.45
144 JED. Erős, kékes szürke levélboriték czég-

nyomással — — — 2.50
44 OGS. Erős, sarga levélboriték czég­

nyomással — — — — — — 2.50 (
44 RG. Igen jó világos kék. eres levélboriték I

czégnyomással — — — — — 2.50

Oí 13, 1897.

czégnyomással — — — _ _
44 AF. Finom vil. sárga levélboriték czégnyom 

Jute S. Erős jutte boríték czégnyomással J.
244 A Cellulose igen erős Cellulos sárga levél­

boriték czégnyomással — _ _ _
•244 CG. Cellulose. Igen erős Cellulos világos 

hamuszin levélboriték czégnyomással —
44 D. Cellulose. Igen erős Cellulos világos zöld

levélboriték czégnyomással — — _
144 13B. L gfinomabb fehér levólbor. czégnyom.
13. 411 » fehér okmány levélboriték

czégnyomással — — — —_____
4ti F. Erős barna okmány levélboriték czév-

nyomással — -- — — — __
41 Patent Erős barna, t agyoltb okmány levél

bor lék czégnyomással — —__
Erős szürke okmány levélboriték czég-
nyomással — — — — — __ _

91 AV. Na .y Extra vastag patron levélboriték
czégnyomással — — — — — — 9 50

Egyébb nyomtatványokat hasonló olcsó 
árakban készítünk el.

255
260
265

270

2.70

270
360

450

3-

9 50

380

V 00 pld.
imyü levélpapír czégnyomással 1 ., ives 3 frt - k r
üsebb :t 50 ,

4 , 50
is ok 1 , 4 50 ,
jritett 5 50
erilctt -■rös levélpapír oktáv 6 — „
imyü sima feliér levélpapír ezé gnyo-

4 .,
üsebb sima fehér levélpapír ezt gnyo-

1 ÍV' s 4 .. 50
ős sit ia fehér levélpapír ezégnyomás-

sál f ■1 ives 5 „ - '
igen erős sima fehér levélpapír ezégnyo-

mással fél ives 5 50
Körleveleket, számiakat es minden egyéb ke­
reskedelmi is magan nyomtatványokat hasonló!

olcsó árak melleit szóit I i I un k.
Raktáron nem lévő nyomtatványokat 

hasonló olcsó árban készítünk cl.

Ügyvédi, bírósági és végrehajtói
NYOMTATVÁNYOK

következő olcsó átszámítás mellett kaphatók:
100 iiv Am2vési jegyzőkönyv — - — — 70 kr
100 pld Árverési hirdetmény — — 70 ,.
100 Rendelvény 70
1 (K> ,. Bizhnyitási végrehajtási jegyzőkönyv 70
100 ,, Kiel építési végrehajtási jegyzőkönyv 70
100 .. 200 pld Nem szorgalmazás
100 ,, 400 ., Kézbesítési ív 70 ,.
100 ., 200 .. Igény felhívás 70 .,loo .. Vi'e robajtási jegyzőkönyv 70 ,,íoo pld Krfesitvény haszonbér)étről 70 ,100 .. 200 M Ertesitvény ................ 70 ,,

Árverési hirdetmény.
Dehreczen sz. kir. város Tanácsa részéröl ezennel közhírré tétetik, hogy 

a város tulajdonát képező, 887 holdat 134-3 a ölet tevő vGuti Telek« ' czimü 
tagbirtok az 1898 év október 1-től 1904 október 1-ig terjedő hat évre az 1897 
év november hú 24-ik napján d. e. 10 órakor a városháza kis termében másod 
ízben megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adatni fog.

Az árverési feltételek a városi számvevői hivatalnál, a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Árvcrelni óhajtók a kikiáltási összeg 10%-át készpénzben bánat pénzül 
az nrverelő bizottsághoz letenni kötelesek.

Debreczen, 1897. október 21. Városi tanács.

Az általain leggondosabban össze­
állított, tekintélyes orvosok állal aján­
lóit és jónak talált vegytiszta

SOSBORSZESZ
moly in úr eddig is igen nagy elter- 
edtségnek örvend, kapható minden 
tuszerüzletben, valamint gyógyszer­
táramban.

Ara egy ki üvöJTék 45 kr., nagy 
üvegnek 90 krajezr.

Vidéki megrendelések pontosan tel- 
jcsittetnck.

Has.nílati „tanítással ellátott hönj-- 
veoeke miudon iiveei{el Ingyen adatik

tóth béla
gyógyszerára és illatszer raktára.
DEBRF.CZPwnrM /ív . . , . x

EB,%i,liit IZIiHiK
^ foQposta. mellett

jtudatj i i n, e. közönséggel, hogy

női divatáru ©zfkkekkel
sms- rendkívül dúsan el van halmozva

os minden áru

síi esés ölesé Ár Imi is
kapható,

JisÍF’iiiio ü«niar'@t0r8ii8©iiü©tj
killöll(is figyelembe ajánlom.

Nyomatott Ilofknann és KronoviU könyvnyomdádban Debre««^, fópcttówl
sitimben.


